

Отзыв научного руководителя
на диссертацию В.В. Хориной «Репрезентация российского
религиоведческого дискурса конца XIX – начала XX в. в контексте
гендерной истории»

Диссертация В.В. Хориной «Репрезентация российского религиоведческого дискурса конца XIX – начала XX в. в контексте гендерной истории» посвящена интересной и малоисследованной теме. Изучение истории отечественной науки о религии только в последнее десятилетие стало привлекать исследователей. И гендерные аспекты российского религиоведческого дискурса вовсе не привлекали внимания исследователей. В то время как этот аспект истории российской гуманитаристики как раз достаточно интересен, поскольку демонстрирует не только некоторые особенности развития отечественной религиоведческой мысли, но и показывает то, каким образом женщины получали возможность не просто заниматься изучением религиозных традиций народов России, как это было еще в конце XVIII - начале XIX вв., когда занятия наукой стали восприниматься в качестве одного из вариантов проведения досуга. Профессиональная деятельность в научной сфере стала возможна тогда, когда у женщин появилась возможность получения качественного гимназического и университетского образования (легенды о высоком уровне образования, которое давался в институтах благородных девиц, не слишком состоятельны), но и это не всегда давало возможность «работы по специальности», поскольку научное сообщество было не готово принять в свои ряды женщин. Именно в среде антропологов, которые сами зачастую заканчивали свое профессиональное образование не в аудиториях университетов, а в поле, где они оказались благодаря властям, отправлявшим их в Сибирь за участие в революционной деятельности, появились люди, разделявшие идеи

равноправия и готовые к сотрудничеству с коллегами иного пола. В.В. Хорина в своей диссертационной работе рассмотрела не только биографии известных женщин – исследовательниц религии, но и продемонстрировала причины, благодаря которым в конце 19 столетия появились первые профессиональные исследовательницы религии в России, а также показала отличия между российским и западным опытом в этой области.

Положения, выносимые на защиту находят непосредственное обоснование в диссертации. Диссертация имеет практическую значимость, как для педагогической деятельности, так и для дальнейшей исследовательской работы в области философии религии, ее выводы и материалы могут быть широко использованы.

Автореферат и публикации адекватно отражают содержание диссертационного исследования.

Всё это в целом позволяет заявить, что диссертация Хориной Вероники Владимировны «Репрезентация российского религиозоведческого дискурса конца XIX – начала XX в. в контексте гендерной истории» является самостоятельной, законченной квалификационной научной работой и полностью соответствует критериям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 ноября 2014 года № 842 (пп.9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученой степени»), а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — Философия религии и религиоведение.

доктор философских наук, профессор,
профессор Кафедры философии религии
и религиоведения СПбГУ



Т.В. Чумакова



ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ
Т.В. Чумаковой
ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ
Н.К. КОРЕЛЬСКАЯ
06 МАР 2014